[bookmark: _GoBack]Hoe schrijf je een essay?

Op basis van de stappen die we in de les hebben doorlopen ga je nu een essay schrijven. Dit essay lever je uiteindelijk in ter beoordeling (voor een cijfer). Aan het einde van dit document vind je meer informatie over de beoordeling. 

Voordat we beginnen:
· Maak een nieuw document in je Drive.
· Dit document noem je ‘Essay woede - je naam - je klas - Versie 1’. 
· In dit document ga je de volgende stappen volgen. Schrijf ook hier weer steeds de titel van de betreffende stap boven het stukje dat je gaat schrijven. 

Het essay schrijf je in de volgende stappen:


1. Werktitel: Wat is woede?
a. Deze titel kun je later aanpassen, als je essay klaar is. Een goede titel geeft goed aan waar je essay over gaat, zorgt ervoor dat de lezer geïnteresseerd wordt en je essay wil gaan lezen. 

2. Inleiding (ongeveer 200 woorden)
a. in de inleiding geef je een beschrijving van waar het essay over gaat. 
b. Het doel van dit eerste stuk tekst is dat de lezer echt wil gaan lezen wat jij te zeggen hebt over het onderwerp. 
c. Het is het beste om te beginnen met een beschrijving van een concrete situatie: de ervaring die je in de les al beschreven hebt. Begin met het beschrijven van de situatie, het moment, waar het was, etc.
d. Als je de ervaring besproken hebt stel je de vraag waar je essay over gaat: ‘wat is woede?’. 

3. Aankondiging: (ongeveer 50 woorden)
a. hier beschrijf je kort wat je in het volgende stuk gaat beschrijven, namelijk waarom het niet zo duidelijk is wat woede is. Je kunt er namelijk op twee manieren naar kijken, positief en negatief. In het volgende stuk ga je die twee manieren van kijken uitwerken.
 
4. Aan de ene kant: woede is…. (negatief) (ongeveer 150 woorden)
a. in de les heb je 5 nadelen van woede opgeschreven. In dit deel van het essay leg je uit wat die punten zijn, met 1 voorbeeld/koppeling aan je ervaring per punt. Hiermee geef je aan waarom woede niet altijd als goed wordt gezien. Dit stukje moet een doorlopend verhaal zijn, geen opsomming. 

5. Aan de andere kant: woede is (positief) (ongeveer 150 woorden)
a. in de les heb je ook 5 voordelen van woede opgeschreven. In dit deel van het essay leg je uit wat die voordelen zijn, met 1 voorbeeld/koppeling aan je ervaring per punt. Hiermee geef je aan waarom woede wel als goed kan worden gezien. Dit stukje moet een doorlopend verhaal zijn, geen opsomming. 
 
6. Vergelijking en eigen gedachten over woede (ongeveer 300 woorden)
a. In dit stuk van het essay leg je uit welke punten van de in deel 4 en 5 genoemde punten voor jou belangrijker zijn en waarom. 
b. Je hoeft niet alle punten nogmaals te bespreken, maar kunt van de belangrijkste vier punten uitleggen waarom die belangrijk zijn voor jou. 
c. Verwijs waar mogelijk ook terug naar de ervaring die je aan het begin van je essay beschreven hebt en gebruik de analyse van je eigen ervaring uit de vorige les.  

7. Conclusie (ongeveer 200 woorden)
a. Je beschrijft nog een keer wat de vraag was waar het essay ook alweer over gaat: ‘wat is woede?’
b. In dit deel ga je je antwoord formuleren op deze vraag. Daarvoor moet je de tekst die je tot nu toe geschreven hebt een keer helemaal doorlezen, en per onderdeel bepalen wat de conclusie van dat deel is. Pak ook je antwoord op Stap 2 uit de eerste les erbij. 
c. Vergelijk de deelconclusies uit de bovenstaande stukjes van je essay met het antwoord op de vraag wat woede voor jou is uit de eerste les.
d. Schrijf zo uitgebreid en precies mogelijk op wat jouw antwoord is op de vraag wat woede dus is. Let op: je conclusie moet aansluiten bij wat je tot nu toe in je essay geschreven hebt. Er mag dus geen nieuwe informatie in voorkomen. 

8. Afsluiting (ongeveer 50 woorden)
a. Ga nog één keer in op de ervaring dat je aan het begin van dit essay beschreven hebt. Dit is je kans om je conclusie te koppelen aan deze ervaring: leg uit waarom jouw conclusie ook geldt voor jouw ervaring. Doordat je ervaring aan het begin en aan het eind van je essay gebruikt wordt is je tekst een goed afgerond geheel. 


Versie 1 van je essay is af: Jeeej! Sla je essay op in je Drive onder de titel ‘Essay woede - je naam - je klas - Versie 1. 



Laatste Schrijfles vanaf HIER 


Kopieer de inhoud van je hele eerste versie en plak dit in een nieuw document. Dit document noem je ‘Essay woede - je naam - je klas - Versie 2’. 

---------------------------------

De stappen hieronder pas je toe op het nieuwe document - Versie 2 van je essay in de Drive. 

Als je wilt weten waarop je essay beoordeeld wordt, lees dan eerst het beoordelingsformulier in de Drive goed door. Hierin staat precies hoeveel punten je voor elk onderdeel kunt krijgen. 

9. Verbeteren 
a. Als je klaar bent met stap 1 tot en met 8 ga je je essay nog een keer helemaal doorlezen. 
b. Wat je nu moet doen is zorgen dat de tekst de juiste lengte krijgt, de taalfoutjes eruit halen en de zinnen die je geschreven hebt proberen te verbeteren, zodat de tekst één doorlopende tekst wordt. 			
c. Om de lengte van de tekst aan te passen moet je soms inkorten (schrappen wat het minst belangrijk is en de overblijvende zinnen weer aan elkaar schrijven) of juist uitbreiden (verder uitleggen wat je bedoelt of het voorbeeld uitgebreider beschrijven).
d. De tekst moet uiteindelijk tussen de 1000 en 1200 woorden lang zijn. 
e. Zorg ervoor dat elke zin die je schrijft precies zegt wat je wil zeggen, dus zo precies mogelijk is. 
f. Zorg er ook voor dat je zinnen aantrekkelijk zijn om te lezen. De lezer van het essay - wie het ook is - moet plezier beleven aan het lezen van jouw essay. 

10. Tussentitels verwijderen en tekst aan elkaar schrijven.
a. Als je tevreden bent over alle zinnen in je essay dan ga je de tussentitels verwijderen. Maar let op: zodra je een tussentitel verwijdert moet je ervoor zorgen dat de tekst inhoudelijk goed doorloopt. De laatste zin van het stukje boven de tussentitel en de eerste zin van het nieuwe stukje moeten op elkaar aansluiten. Anders is de tekst geen doorlopend geheel meer. EN elk nieuw stukje begint met een inspringing vanaf de kantlijn. Dit kun je voor elkaar krijgen door voor de eerste regel te gaan staan en dan op het knopje ‘Tab’ te drukken. 
b. Daarnaast is het van groot belang dat je essay geen losse eindjes heeft. Dat wil zeggen dat er geen gedachten in moeten staan waar je verder niets mee doet. Als je bijvoorbeeld eerst zegt dat woede een gevoel is waarvoor je je kunt schamen, maar daar vervolgens helemaal niet meer op in gaat, dan heb je een los eindje. De gedachte is dan niet verder uitgewerkt of terug gekomen in het essay. Omdat dat ontzettend jammer is moet je proberen dat te voorkomen. Dat doe je door sommige gedachten ofwel te schrappen (verwijderen) ofwel verder uit te werken. 

11. Titel aanpassen
a. Bedenk een creatieve nieuwe titel die goed aangeeft waar je essay over gaat. Dit betekent dat uit de titel al een beetje moet blijken over wat voor soort ervaring je het gaat hebben in de inleiding en misschien zelfs welke twee kanten van woede je gaat bespreken. Je mag ook een ondertitel kiezen bij de titel. Dat is een soort korte uitspraak bij de titel. 	  Zie volgende pagina → 



Helemaal klaar? Gefeliciteerd! Je essay is af. Om het in te leveren doe je het volgende:

Klik op Bestand → Als bijlage e-mailen →  klik PDF aan (bovenaan) en verstuur het naar: 


Je essay wordt alleen beoordeeld voor een cijfer als de docent het als pdf in zijn mailbox vindt.



Beoordeling:

Je essay wordt beoordeeld met een beoordelingsformulier. Dit formulier vind je als document in dezelfde map waar je ook dit document hebt gevonden. 
