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Eindterm

12. De kandidaten kunnen uitleggen wat theologale deugden zijn en hoe deze zich verhouden tot de klassieke deugden. Daarbij kunnen zij uitleggen wat liefde als hoogste deugd inhoudt en waarom deze deugd op gespannen voet staat met het hiërarchische denken van Plato en Aristoteles en met hiërarchisch denken in het christendom.

Bij Plato en Aristoteles bestaan er vier kardinale deugden, matigheid, moed, wijsheid en rechtvaardigheid. Het christendom neemt deze vier klassieke deugden over, maar daarbovenop worden drie theologale deugden geplaatst. Augustinus stelt dat God ons deugden geeft, zijn definitie is: de deugd is een goede kwaliteit van de geest vaardoor een mens juist leeft die niemand ten kwade gebruikt en die God ons in ons zonder ons bewerkt. Hij zegt dus dat alle deugden ons door God gegeven zijn. Het gaat hier om de deugden: geloof, hoop en liefde.
Liefde is hierbij de hoogste deugd, vanwege het vermogen om jezelf concreet in te zetten voor het welzijn van anderen, zeker wanneer dat welzijn van anderen bedreigd wordt. In de christelijke traditie wordt deze deugd concreet uitwerkt in daden van compassie, zoals de hongerigen eten geven, daklozen huisvesten, zieken bezoeken, etc.
Waar Plato en Aristoteles stellen dat rechtvaardigheid te maken heeft met een bepaalde hiërarchische orde in de samenleving doorbreekt de theologale deugd van de liefde deze ongelijke orde. Volgens de christelijke wereld bestaat er een fundamentele gelijkwaardigheid van alle mensen, alle mensen zijn schepselen van God, en alle mensen horen liefde te ontvangen. Er wordt geen onderscheid gemaakt tussen zwerver of koning. Elk schepsel telt voor God.

Begrippenlijst

Kardinale deugden: De kern- of spildeugden volgens Plato en Aristoteles: matigheid, moed, wijsheid en rechtvaardigheid. 

Theologale deugden: Deugden die de mens ontvangen heeft van God en te maken hebben met de afstemming van de mens op het aangekondigde ‘Koninkrijk van God’: geloof, hoop en liefde.
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